



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार सूत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
पञ्जाब केसरी	15-11-23	4	6-8



हकूवि में आयोजित समारोह में रंगोली के साथ कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज व अन्य।

भाईचारा, सौहार्द व पारंपरिक रीति-रिवाज बढ़ाते हैं त्यौहार : प्रो. काम्बोज

हिसार (ब्यूरो) : हर त्यौहार व रीति-रिवाज हमारी संस्कृति की अमूल्य धरोहर हैं। ये हमें एकता, भाईचारा, प्रेम, सौहार्द व पारंपरिक रीति-रिवाज व रहन-सहन के बारे में बताते हैं। इसलिए हर वर्ग के लोगों को हर त्यौहार आपसी भाईचारा, एकजुटता के साथ मनाना चाहिए। ये वक्तव्य चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने व्यक्त किए। वे विश्वविद्यालय के फैकल्टी क्लब द्वारा आयोजित समारोह

में संबोधित कर रहे थे।

मुख्यातिथि प्रो. बी.आर. काम्बोज ने अपने संबोधन में कहा कि विश्वविद्यालय द्वारा कृषि के क्षेत्र में किसानों तक नवाचारों, शोध व प्रौद्योगिकियों को पहुंचाने के लिए वैज्ञानिकों व शोधार्थियों को सराहना की। साथ ही उनके अथक प्रवास से विश्वविद्यालय को प्राप्त उपलब्धियों के बारे में भी सभी को बताया। मुख्यातिथि ने सभी से आह्वान किया कि हर त्यौहार को सद्भावना, शालीनता व

पर्यावरण को ध्यान में रखकर मनाएं।

हकूवि में समारोह में सांस्कृतिक कार्यक्रम का भी आयोजन किया गया, जिसमें छात्रों ने नृत्य व गायन के माध्यम से श्रीराम चरितमानस को चरितार्थ किया। छात्रा जीया ने कथक, छात्रा रक्षिता व हियारा ने राम-सियाराम भजन के बोल, छात्रा सात्विका ने शास्त्रीय संगीत व छात्रा माही ने नैनो वाले छेड़-मन का प्याला रे नामक बोल पर नृत्य कर सभी को मंत्रमुग्ध किया।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम

दिनांक

पृष्ठ संख्या

कॉलम

सच कड़

15-11-23

5

1-5

भाईचारा, सौहार्द व पारंपरिक रीति-रिवाज को बढ़ाते हैं त्यौहार: प्रो. काम्बोज

● हकूवि में फैक्टली क्लब ने दीपावली के उपलक्ष्य में मिलन समारोह का आयोजन

हिसार (सच कड़/मांगे लाल)। हर त्यौहार व रीति-रिवाज हमारी संस्कृति की अमूल्य धरोहर है। ये हमें एकता, भाईचारा, प्रेम, सौहार्द व पारंपरिक रीति-रिवाज व रहन-सहन के बारे में बताते हैं। इसलिए हर वर्ग के लोगों को हर त्यौहार आपसी भाईचारा, एकजुटता के साथ मनाना चाहिए। ये वक्तव्य चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने व्यक्त किए। वे विश्वविद्यालय के फैक्टली क्लब द्वारा दीपावली पर्व पर आयोजित दीपावली मिलन समारोह में बतौर मुख्यातिथि संबोधित कर रहे थे। मुख्यातिथि प्रो. बी.आर. काम्बोज ने कहा कि दीपावली पर्व अंधकार से प्रकाश का प्रतीक है। आप चाहे किसी भी क्षेत्र से जुड़े हो यदि उसमें



सफलता हासिल करनी है तो हमें कड़ी मेहनत व लगन के साथ कार्य करना चाहिए ताकि हमारे जीवन के हर पथ पर दीपों की भाँति हम जगमगाते रहें और खुश रहे।

मुख्यातिथि ने विश्वविद्यालय द्वारा कृषि के क्षेत्र में किसानों तक नवाचारों, शोध व प्रौद्योगिकियों को

पहुँचाने के लिए वैज्ञानिकों व शोधार्थियों की सराहना की। साथ ही उनके अथक प्रयास से विश्वविद्यालय को प्राप्त उपलब्धियों के बारे में भी सभी को बताया। समारोह के शुभारंभ अवसर पर मुख्यातिथि ने भगवान गणेश, मां लक्ष्मी व मां सरस्वती की

पूजा-अर्चना की। विश्वविद्यालय के शिक्षक संघ के प्रधान डॉ. अशोक गोदारा ने कुलपति सहित सभी का स्वागत किया। इसके अलावा मुख्यातिथि ने कलाकार छात्रों को भी स्मृति चिन्ह देकर उनका उत्साहवर्धन किया। समारोह में मंच संचालन डॉ. संध्या शर्मा ने

सांस्कृतिक कार्यक्रम में प्रतिभागियों ने छोड़ी छाप

हकूवि में आयोजित पूर्व दीपावली मिलन समारोह में सांस्कृतिक कार्यक्रम का भी आयोजन किया गया, जिसमें छात्रों ने नृत्य व गायन के माध्यम से श्रीराम चरितमानस को चरितार्थ किया। छात्रा जीवा ने कव्यक, छात्रा रक्षिता व हियारा ने राम-सियाराम सिया राम-जय जय राम नामक भजन के बोल, छात्रा सात्विका ने शास्त्रीय संगीत व छात्रा माही ने नैनो वाले छेड़ा-मन का प्याला रे नामक बोल पर नृत्य कर सभी को मंत्रमुग्ध किया।

किया। मीडिया एडवाइजर डॉ. संदीप आर्य ने धन्यवाद प्रस्ताव प्रस्तुत किया।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
उज्ज्वल समाचार	15-11-23	6	1-3

त्यौहार भाईचारा, सौहार्द व पारंपरिक रीति-रिवाज को बढ़ाते हैं : प्रो. काम्बोज

हिसार, 14 नवम्बर (विरेन्द्र वर्मा): हर त्यौहार व रीति-रिवाज हमारी संस्कृति की अमूल्य धरोहर है। वे हमें एकता, भाईचारा, प्रेम, सौहार्द व पारंपरिक रीति-रिवाज व रहन-सहन के बारे में बताते हैं। इसलिए हर वर्ग के लोगों को हर त्यौहार आपसी भाईचारा, एकजुटता के साथ मनाना चाहिए। ये वक्तव्य चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने व्यक्त किए। वे विश्वविद्यालय के फैक्टली क्लब द्वारा दीपावली पर्व पर आयोजित दीपावली मिलन समारोह में बतौर मुख्यातिथि संबोधित कर रहे थे। मुख्यातिथि प्रो. बी.आर. काम्बोज ने अपने संबोधन में कहा कि दीपावली पर्व अंधकार से प्रकाश का प्रतीक है। आप चाहे किसी भी क्षेत्र से जुड़े हो यदि उसमें सफलता हासिल करनी है तो हमें कड़ी मेहनत व लगन के साथ कार्य करना चाहिए ताकि हमारे जीवन के हर पथ पर दीपों की भांति हम जगमगाते रहें और खुश रहे। मुख्यातिथि ने विश्वविद्यालय द्वारा कृषि के क्षेत्र में किसानों तक नवाचारों, शोध व प्रौद्योगिकियों को पहुंचाने के लिए वैज्ञानिकों व



छात्र कलाकार को सम्मानित करते हुए कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज। शोधार्थियों की सराहना की। साथ ही उनके अथक प्रयास से विश्वविद्यालय को प्राप्त उपलब्धियों के बारे में भी सभी को बताया। मुख्यातिथि ने सभी से आह्वान किया कि वे हर त्यौहार को सद्भावना, शालीनता व पर्यावरण को ध्यान में रखकर मनाएं। साथ ही उन्होंने आश्चस्त किया कि वे विश्वविद्यालय के उत्थान के लिए भविष्य में संसाधनों, सुविधाओं को बढ़ाने के लिए हर साकारात्मक कदम उठाएंगे ताकि विश्वविद्यालय अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर और पहचान मिले। हक्रुवि में आयोजित पूर्व दीपावली मिलन समारोह में सांस्कृतिक कार्यक्रम का भी आयोजन किया गया, जिसमें छात्राओं ने नृत्य व गायन के माध्यम से श्रीराम चरितमानस को चरितार्थ किया। छात्रा जीया ने कथक, छात्रा रश्मिता व हियारा ने राम-सिवाराम सिया राम-जय जय राम नामक भजन के बोल, छात्रा सात्विका ने शास्त्रीय संगीत व छात्रा माही ने नैनो वाले छेड़ा-मन का प्याला रै नामक बोल पर नृत्य कर सभी को मंत्रमुग्ध किया। समारोह के शुभारंभ अवसर पर मुख्यातिथि ने भगवान गणेश, मां लक्ष्मी व मां सरस्वती की पूजा-अर्चना की। विश्वविद्यालय के शिक्षक संघ के प्रधान डॉ. अशोक गोदरा ने कुलपति सहित सभी का स्वागत किया। इसके अलावा मुख्यातिथि ने कलाकार छात्राओं को भी स्मृति चिन्ह देकर उनका ऊसाह्वर्धन किया। समारोह में मंच संचालन डॉ. संध्या शर्मा ने किया। मीडिया एडवाइजर डॉ. संदीप आर्य ने धन्यवाद प्रस्ताव प्रस्तुत किया।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
दीनक जागरण	15-11-23	3	1-2

त्योहार भाईचारा व सौहार्द को बढ़ाते हैं : प्रो. बीआर काम्बोज



हकृषि में आयोजित दीपावली मिलन समारोह के शुभासन्न अवसर पर दीप प्रज्ज्वलित करते कुलपति प्रो. बीआर काम्बोज।

जासं, हिसार : हर त्योहार व रीति-रिवाज हमारी संस्कृति को अमूल्य धरोहर है। ये हमें एकता, भाईचारा, प्रेम, सौहार्द व पारंपरिक रीति-रिवाज व रहन-सहन के बारे में बताते हैं। इसलिए हर वर्ग के लोगों को हर त्योहार आपसी भाईचारा, एकजुटता के साथ मनाना चाहिए। ये वक्तव्य चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बीआर काम्बोज ने व्यक्त किए। वे विश्वविद्यालय के फैक्लटी क्लब द्वारा दीपावली पर्व पर आयोजित दीपावली

मिलन समारोह में बतौर मुख्यातिथि संबोधित कर रहे थे।

छात्रा जीया ने कथक, छात्रा रश्मिता व हियारा ने राम-सियाराम सिया राम-जय जय राम नामक ध्वजन के बोल, छात्रा सात्विका ने शास्त्रीय संगीत व छात्रा माही ने नैनी वाले छेड़ा-मन का प्याला रै नामक बोल पर नृत्य कर सभी को मंत्रमुग्ध किया। इस अवसर पर शिक्षक संघ के प्रधान डा. अशोक गोदारा, मंच संचालन डा. संध्या शर्मा, मीडिया एडवाइजर डा. संदीप आर्य मौजूद रहे।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
उम 2 उजा 11	15-11-23	2	1-3

पॉली हाउस के बेहतर प्रबंधन से बढ़ाएं उपज

कार्बनडाईऑक्साइड की पूर्ति के लिए पॉली हाउस की ऊपरी सतह पर हवादार पंखे जरूरी
माई सिटी रिपोर्टर

हिसार। किसान भाई ग्रीन हाउस के बेहतर प्रबंधन से उपज बढ़ा सकते हैं। ग्रीन हाउस (पॉली हाउस/नेट हाउस) में लगाई गई फसलें अत्यधिक तापमान, अधिक नमी, सूत्रकृमि, कार्बनडाईऑक्साइड, कम गुणवत्ता वाली प्लास्टिक फिल्म, तेज हवा व आंधी से प्रभावित होती हैं। इन समस्याओं को दूर करने के लिए और ग्रीन हाउस के बेहतर प्रबंधन के लिए चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के वैज्ञानिकों ने सलाह दी है।

एचएयू में अनुसंधान निदेशक डॉ. जीत राम शर्मा का कहना है कि ग्रीन हाउस के प्रति किसानों का रुझान बढ़ा है। उन्होंने ग्रीन हाउस में उपज बढ़ाने



ऐसे ग्रीन हाउस तैयार कर बढ़ाएं उपज। फोटो कोटे

और समस्याओं से निपटने के लिए उपाय बताए हैं। उनका कहना है कि अत्यधिक तापमान के प्रबंधन के लिए पॉली हाउस में हवा की आवाजाही जरूरी है। किसान इसके लिए हवादार खिड़की का निर्माण करें या कूलिंग फैन पैड लगवाएं। नमी व तापमान में गिरावट लाने के लिए 50 से

75 प्रतिशत सिल्वर शेड नेट का इस्तेमाल करें। पॉलीहाउस के 20 फीट की दूरी तक कोई बड़ा पेड़ न हो। कार्बनडाईऑक्साइड की पूर्ति के लिए पॉली हाउस के ऊपरी सतह पर हवादार पंखे होने चाहिए।

सूत्रकृमि के प्रबंधन के लिए मई-जून के महीने में 10 से 15 दिन के अंतराल पर दो से तीन बार गहरी जुताई करें। जून-जुलाई में जमीन को हल्का पानी देकर 25 माइक्रोमीटर की पारदर्शी पॉलिथीन शीट से ढके। टमाटर की फसल में जड़गांठ सूत्रकृमियों के नियंत्रण के लिए ट्राइकोडर्मा विरडी 20 ग्राम प्रति वर्गमीटर की दर से नीम की खली, गोबर की खाद या बर्मी कम्पोस्ट में मिलाकर फसल की रोपाई से एक सप्ताह पहले मिट्टी के ऊपरी भाग में अच्छी तरह मिलाकर हल्का पानी दें।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
चिराग टाइम्स	14.11.2023	--	--

हकृवि में फैकल्टी क्लब की ओर से दीपावली के उपलक्ष्य पर दीपावली मिलन समारोह का आयोजन

हिसार (चिराग टाइम्स)
हर त्योहार में दीपि-रिवाज हमारी संस्कृति को अमूल्य धरोहर है। ये हमें एकता, भाईचारा, प्रेम, सोचसौंदर्य व पारंपरिक लोक-रिवाज से रहने-सहने के बारे में बहलते हैं। इसलिये हर वर्ष के लोगों को हर त्योहार अपना ही भरोसा, एकजुटता के साथ मनाया जायिये। ये सफल त्योहारी भाग सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के कुलपति डॉ. बी.आर. बजाज के स्वक विद्। ये विश्वविद्यालय के फैकल्टी क्लब द्वारा दीपावली पूर्व पर आयोजित दीपावली मिलन समारोह में अतीर मुख्यातिथि संबोधित कर रहे थे। मुख्यातिथि डॉ. बी.आर. बजाज के अपने संबोधन में बताते कि दीपावली पूर्व उत्सवका से प्रबलता का प्रतीक है। अतः साथ मिलके भी क्षेत्र से जुड़े हो यदि हमारे संकलन हासिल करती है तो हमें कटोरे महानत से लगन के साथ कार्य करना चाहिये, जोकि हमारे जीवन के 24 घंटे पर



फोटो : चिराग टाइम्स

टोपी को भवित हम जलजलात पर और खुल रहे। मुख्यातिथि ने विश्वविद्यालय द्वारा कृषि के क्षेत्र में किसानों तक नवाचारों, शोध व प्रौद्योगिकियों को पहुंचाने के लिए वैज्ञानिकों व सोशोर्सियों को संलग्न की। साथ ही उनके अत्यंत प्रयत्न से विश्वविद्यालय को प्रेम जगदीश्वरों के बारे में भी सभी को बताना। मुख्यातिथि ने सभी से आग्रह किया कि वे हर त्योहार को सद्भावना, सहयोग व पर्यावरण को ध्यान में रखकर मनायें। साथ ही उन्होंने आग्रह किया कि वे विश्वविद्यालय के उत्थान के लिए अधिक में संसाधनों, सुविधाओं को बढ़ाने के लिए हर संभवसंभवक बचत उद्योगों को विश्वविद्यालय और क्षेत्रीय स्तर पर और परधान लिये। छात्रों ने शीरमा चरित्यालय को अत्यंत प्रतिभा में प्रिरीकर किया। खरिताई इकाई में आयोजित पूर्ण योग्यता मिलन समारोह में सांस्कृतिक कार्यक्रम का भी आयोजन किया गया, जिसमें छात्रों ने नृत्य व गायन के माध्यम से शीरमा चरित्यालय को धरिताई किया। छात्रा जीवन के काथिक, छात्रा शिक्षण व शिक्षा ने हम विद्यार्थी सिद्ध राम-बच जय राम अत्यंत धन्य के जीवन, छात्रा सतिशका ने आभारपूर्ण संकीर्त व छात्रा महिला ने पैरी वाले छात्रा-मान का प्रबलता में नमस्के जीवन पर नृत्य कर सभी को संलग्न किया। समारोह का शुभारंभ अध्यक्ष पर मुख्यातिथि ने आभार शरीर, भी लक्ष्मी व भी बरभलती को पूजा-अर्चक की। विश्वविद्यालय के शिक्षक संग के प्रधान डॉ. अतीर चौधरी ने कुलपति शक्ति सभी का स्वागत किया। इसके अलावा मुख्यातिथि ने कलाकार छात्रों को भी सन्तुष्ट विन्दा देकर उनका उत्सवकरण किया। समारोह में अंत संलग्न डॉ. संजय शर्मा ने किया। धरिताई परबलका डॉ. सतीर शर्मा ने धन्यवाद प्रस्ताव प्रस्तुत किया।